

盘活“沉睡资源”

黄岩人防“老空间”打开利民惠民新视角

台传媒记者章浩

人防工程“老空间”如何焕发新活力?人防项目如何融入城市发展,助力共同富裕现代化基本单元建设?11月23日,由浙江省国防动员办公室(浙江省人民防空办公室)主办的“2023浙江省‘共富人防、文化人防’媒体采风”活动聚焦黄岩区,感受老旧人防工程打开的利民惠民新视角。

当天,30余家中央、省市级重点媒体记者走进黄岩百合家园小区人防工程和九峰一号坑道人防体验馆,“沉浸式”体验了一把人防“老空间”摇身一变,成为市民常生活里的新场景。

老旧防空地下室缓解小区停车难

四周醒目的“人防蓝”标识标牌,让采风团秒懂这不是普通的地下停车场,而是一个具备防护能力的人防工程。

在黄岩百合家园小区人防工程内,采风团记者纷纷围到展示牌前,了解它的“前世今生”。百合家园小区人防工程

建于1999年,是黄岩区首批建成并投入使用的人防工程。不过由于此前制度、规定不完善,产权不清,建设单位和物业公司对后续维护管理不够重视,里面设施一直处于失管失修,基本丧失了防护功能。

2022年3月,根据省里的指导意见,黄岩出台《人防工程产权制度改革试点工作方案》,同时台州市黄岩护民人防设施管理有限公司成立并投入运营。

为了让该公司对老旧人防项目开展改造,黄岩人防部门首先启动了全区存量人防工程摸排,并对所有项目进行专业评估,建档存档。

“包括百合家园小区防空地下室在内的无人接管人防工程,便成为首批改造对象,并由这家国有全资企业把它们的产权划归国有,登记在公司名下。”黄岩区国动办专职副主任王雷勇介绍,小区人防工程改造完成后,便于今年10月全部出租给小区业主,以缓解业主停车难的问题。

现场,当采风团记者得知每个人防车位的均价仅为2000元/年时,都忍不住感叹“太实惠了!”

王雷勇说,人防车位租赁收入一部分用于人防设施日常维护管理,剩余的租金用于完善小区生活设施,这种做法受到了业主们的好评。

他表示,借助百合家园小区的成功经验,目前区内其他存量人防工程也在积极筹备复刻“样本”,让更多市民感受到人防工程的“惠民利民”。

早期人防工程变身热门打卡地

走进绿树掩映下的一幢青砖小楼,采风团便来到了黄岩九峰一号坑道人防体验馆的入口。

沿通道往里走,开启感应门,采风团记者立即便被“蓝天白云”场景下的各类人防互动设施吸引住了,纷纷举起相机。

王雷勇介绍,一号坑道始建于上世纪70年代,受当时技术、资金等因素限制,此前坑道内部仅用作储备物资场所,2017年11月开始,黄岩区启动了对一号坑道的改造。

整个工程分为两期,一期为500平方米的纳凉区改造,二期是贯穿整个一号坑道,总面积达1268平方米的人防体验馆改

造工程。

王雷勇说,工程于2021年8月竣工,其中体验馆区域设置了“一厅五区”,包括国防知识展示区、人防知识展示区、自然灾害展示区以及自救互救、心理疏导等展区,每个展区都有各类沉浸式体验项目,共20多个。

射击体验、消防灭火、电梯逃生、人力换气装置体验、心肺复苏……当采风团记者们看到那些VR设备、触摸屏、警报器等互动设备时,都纷纷上手感受了一番,并直呼“好玩,有趣!”

王雷勇说,现在黄岩九峰一号坑道人防体验馆已实行全年开放,全年人流量达1万多人,假期这里更是全市中小学生的热门打卡地。

当下,“共富人防、文化人防”正悄然成为台州的又一张金名片。台州市国动办相关负责人表示,近年全市人防系统积极挖掘现有资源,加强保护与传承,努力将人防工程与惠民工程相结合,打造出了宣教基地、社区基础设施、人防主题公园等多种形式的“新型”人防工程,“接下来,我们继续盘活沉睡的资源,为老百姓生活提供更多便利。”

天台县基投公司——

党员带头攻克重点民生项目

本报讯(通讯员胡建新)验收组实地核查、听取汇报、审阅资料,并系统了解了项目的建设情况……近日,由天台县基投公司承建的天台县市民中心人防工程主体结构顺利竣工验收。

今年以来,天台县基投公司聚焦主责主业,全力推进重点民生项目建设。为保障施工进度,公司充分发挥党员在项目攻坚克难中模范带头作用,成立党员突击队,创建党员责任区、党员先锋岗,并制定党员“立足岗位作贡献”攻坚清单。

截至目前,该公司今年共推进27个项目,累计完成投资额19.92亿元,超过年度工作目标45%。其中有一批重点项目建设取得了突破性进展,包括天台县文化中心竣工验收并投入使用,福溪一期项目已提前7个月完成竣工,滨溪社区项目累计完成投资7.7亿元,超年度工作目标54%,玉湖洪区块城中村改造安置房一期年度累计固定资产投资2.68亿元,完成年度工作目标168%。

沙埠——

普法宣传进音乐节

本报讯(通讯员沈苗)11月18日,黄岩区人民政府主办的山边·佛岭音乐节在佛岭水库大坝下草坪处开幕,沙埠镇综合行政执法队在这里支起了小摊,开展普法宣传。

此次宣传内容涉及沙埠镇综合行政执法队工作中的各项相关知识,并针对不同观众,分类做好普法宣传。

对家里养宠物的观众,队员们专门准备了《台州市养犬管理条例》,介绍在城区养犬相关的政策规定,帮助市民理解其中的内容。

“刚好朋友邀请我来参加音乐节,碰到执法人员在宣传养犬知识,就过来听听,以后养宠物也更有经验。”家住西城的赵小姐说。

垃圾分类是新时尚,执法人员针对学生开展有趣的“垃圾分类课后测验”。黄岩实验小学的王同学在接连答对三道题目后,如愿赢得了一份小礼品。

此外,沙埠镇综合行政执法队专门开辟了燃气安全普法板块,通过发放宣传折页的方式,向过往群众解释相关法律法规条文。

家住沙埠的张大爷在街上经营一家餐饮店,趁着此次普法行动,前来询问燃气安全报警器安装使用等相关安全问题。“我家是个小店铺,有时会将瓶装燃气跟煤球炉放在一起,经过讲解知道两个东西不能放一起,马上打电话给家人把煤球炉收了。”

沙埠镇综合行政执法队执法人员王旋表示,此次普法行动与音乐节结合,就是将普法宣传的影响效果扩大化,让感兴趣的市民收获音乐带来的快乐的同时,也带上一份专业法律知识回家。



学技能 拓就业

11月19日至20日,温岭市大溪镇在镇党群服务中心三楼开展中药调制技能培训,30余名妇女勤学新技能,旨在提升妇女就业创业能力,拓宽家门口就业创业渠道。

台传媒通讯员杨鹏 叶曼露摄

市妇儿医院5年成功救治600余名早产儿

截至目前,救治成功最小胎龄的超早早产儿出生体重仅530克



台传媒记者颜敏丹

“发现胎儿的‘特殊’情况后,一家人相继奔走了几家医院。最后是台州市妇女儿童医院给了我信心与希望,给了‘早到’宝宝第二次生命。”早产宝宝的妈妈王女士说。

11月17日是“世界早产儿日”,当天,台州市妇女儿童医院开展“有爱有未来——相信拥抱的力量”为主题的公益活动。在现场,家长代表分享了求医过程、育儿心得,分享宝宝成长的喜悦。

5年来,该院已成功救治了早产儿600余

人,总体抢救成功率98.9%,自2020年起每年都刷新了台州市早产儿救治最小胎龄记录。

新生儿科医护人员,给了孩子第二次生命

在分享和交流彼此的带娃经验环节,早产宝宝沐安的妈妈王女士,讲到动情之处,潸然泪下。

“宝宝在我肚子里待了7个月,出生体重仅600克,住院102天,出院时体重有2.75千克。其间也有过突发状况,都转危为安。在这里要特别感谢妇女儿童医院的新生儿科所有医护人员,正是因为有你们的细心照料、专业看护,才有了我们幸福的家庭。”王女士表达对医护人员的感激。

王女士说,当发现宝宝的“特殊”情况后,亲戚朋友建议去杭州和上海的大医院,对她这个上班族来说,太不方便,毕竟宝宝在保温箱不是一天两天,可能需要几个月。

后来经多方打听,一位朋友推荐了该院主任陈鲜威,称自家的三个早产宝宝都是他的团队救治的,目前发育都很好。于是,王女士决定在该院剖腹产。

林女士是台州最小早产宝宝的妈妈,她说,目前宝宝纠正胎龄已有1周3个月,与同龄孩子比起来,基本没差距。

当天,在该院治疗的30名早产儿宝宝及其家庭成员参加活动。活动现场,新生儿科、儿童康复科、眼科、儿童外科组成的义诊团,为早产儿宝宝及其家属提供个性化随访咨询指导、体格检查、眼科疾病、发育评估等服务,面对面解答家长的疑惑。

在“叠叠高、套圈圈”等游戏中,宝宝们尽显玩耍天性,现场洋溢着欢声和笑语。

自学科成立,已成功救治600余名早产儿

“目前,医院已形成一套健全的早产

儿健康管理模式,可以更好地为早产儿健康保驾护航,让早产宝宝顺利闯过呼吸关、循环关、感染关、营养关。”台州市妇女儿童医院党总支书记、副院长卢涛说。

新生儿科作为医院的重点科室,目前也是台州市重点支持学科,台州市差异化学科发展支持学科和台州市危重新生儿救治中心,是台州市唯一开展神经监护单元的单位。建立了以NICU为核心的宫内转运、新生儿医疗救护转运网络,开展了介入产房抢救的全方位、全过程综合医疗服务。转运辐射范围包括了天台、仙居、温岭等各县(市、区)。

自2018年12月新生儿科成立以来,已成功救治了早产儿600余人,总体抢救成功率为98.9%,并且自2020年起,每年都刷新了台州市早产儿救治的最小胎龄记录。目前救治成功最小胎龄是23+4周,出生体重530克的超早早产儿。

法官悉心调解

一直未予履行。温岭公司多次催讨要求支付,均未果,于是向法院提起诉讼,并申请保全杭州公司名下位于某仓库的鞋子。

案件受理后,为了维护当事人的合法权益,防止财产被恶意转移,温岭市人民法院民四庭庭长奚红英亲自带队到保全现场,通过拉警戒线、张贴封条等措施依法对杭州公司所有的鞋子进行了查封,并指定相关人员保管。

货款终获清偿

考虑到简单的查封并不能真正解决案件,奚红英联系双方进行调解。她向杭州公司负责人阐明,“诚信乃经商之本,法律对不诚信的行为将会予以更多更严厉的制裁,不仅仅限于查封货物,对后续生活上交易上都会造成影响,得不偿失。”

经过一番释法说理后,11月14日双方达成协议。3天后,被告杭州公司支付了全部货款,实现了案结事了。

近年来,该法院不断发挥一站式多元化解纠纷机制的积极作用,服务有关企业司法需求,运用和解、调解办法实现双赢共赢,为企业营造更有效率、更为透明、更加稳定的法治化营商环境。“我们将继续把营商环境建设摆在突出位置,积极担当,勇于作为,在司法实践中践行‘法治就是最好的营商环境’的承诺。”温岭市人民法院相关负责人说。

欢迎订阅2024年度《台州日报》《台州晚报》服务热线: 88516333



扫码订报

续报

看更多精彩世界

《台州日报》460元/份
《台州晚报》268元/份

台州各县(市、区)发行站地址电话

椒江发行站 市府大道358号	88516017	临海发行站 临海市洪池路4号	85310750	天台发行站 天台丰园路103号	83898738
黄岩发行站 黄岩区钟山新村137号	84232883	温岭发行站 温岭市太平街道怡园路60号二楼	86226689	仙居发行站 仙德小区18-6	87784936
路桥发行站 腾达路2129号	82453456	玉环发行站 玉城街道东城路104号	87211176	三门发行站 三门县海游街道交通路129号	83381019